



ВЛАДЫКОВЕ РАДОУЕЖЬЯ

Совместный проект
Синодального отдела
по взаимоотношениям
Церкви с обществом и СМИ
и Сергиево-Посадского
благочиния
Московской Епархии

№3 (325) март
2022 год

Господи и Владыко живота моего...

В течение Великого поста православные христиане постоянно читают одну небольшую, но очень содержательную и глубокую молитву

Автором этой молитвы является преподобный Ефрем Сирин, живший в четвёртом веке. Она состоит всего из десяти прошений, однако своим покаянным духом и способностью приводить человека в сердечное сокрушение превосходит многие другие молитвословия.

Господи и владыко живота моего!

Дух праздности, уныния, любоначала и празднословия не даждь ми!

Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви даруй ми, рабу Твоему!

Ей, Господи Царю, даруй ми зрети моя прегрешения и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков! Аминь.

Эту покаянную молитву в храме читает только священник, стоя лицом к Царским вратам. Он громко произносит три прошения, совершая при этом три земных поклона.

Поднявшись после третьего поклона, священник делает двенадцать поясных поклонов со словами: «Боже, очисти мя грешного». По окончании их священник произносит покаянную молитву полностью и делает ещё один земной поклон.

Молитва Ефрема Сирина читается, начиная с сырной седмицы, весь Великий пост, кроме субботы и воскресенья. В последний раз она произносится в Страстную среду.

Начинается эта покаянная молитва обращением к Богу:

Господи и Владыко живота моего... Поскольку наша жизнь всецело связана с Богом, от Него зависит и Им держится. Он есть действительно Господин и Владыка нашей жизни.

На первое место грехов в этой молитве ставится — праздность как «матерь всех пороков». Праздность здесь понимается как духовное нерадение о своей духовной жизни, лень и рассеянность.

Уныние же есть результат праздности. Оно также приходит, как учат святые отцы, от маловерия, неверия и от нераскаянности в своих грехах. Вместе с тем нередко само уныние приводит к другому, более опасному душевному состоянию, называемому отчаянием. В этом состоянии человек часто допускает себе мысли о преждевременной смерти и даже считает её большим благом.

В третьем прошении говорится об избавлении от духа любоначала. Эта страсть проявляется во всех областях человеческой жизни. Каждый желает подчинить своему влиянию других, диктовать им свою волю. Такое душевное расположение противно евангельскому



учению. Христос сам показал пример глубочайшего смирения и неоднократно говорил, что тот, кто «хочет быть большим, тот будь слугою всем». С этим пороком связана скрытая тайная гордость, и потому, когда у нас есть страсть учить других, наставлять, обличать... Это верный признак поврежденности нашей души духом любоначала.

Вещё одном прошении преподобный Ефрем просит Господа уберечь его от духа празднословия, ибо «за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда». Многословием и пустословием человек опустошает свою душу, расслабляет её и делает рассеянную. Сам Спаситель всегда был краток в поучениях и наставлениях. Молитва «Отче наш» дана всего только в семи прошениях, а заповеди блаженства — в девяти стихах. Ангелы славословят Бога кратко: «Свят, Свят, Свят Господь Бог Саваоф!»

«Положи, Господи, хранение устом моим и дверь ограждения о устнах моих. Не уклони сердце мое в словеса лукавствия» (Пс. 140, 3-4).

В прошениях же о добродетелях в этой молитве мы просим у Бога в первую очередь духа целомудрия. Под ним нужно понимать благодатное неиспорченное состояние человека — честность, правдивость, чистоту сердца и ума, благое направление воли... Целомудренный человек чужд лукавства, двоедушия, грубых удовольствий и вожделений. Основа его жизни — в крепкой и непрерывной связи с Богом.

В шестом прошении испрашивается дух смиренномудрия. Под ним разумеется глубокое

осознание человеком своей духовной нищеты, при котором он себя считает хуже и ниже всех, а потому никого не осуждает и не клеветает. Только смиренномудрием приумножаются все дары благодати. Такого человека невозможно свалить, потому что он держит себя ниже всех и ему некуда падать.

В седьмом прошении говорится о даровании духа терпения. Эта добродетель необходима нам для спасения, поскольку «претерпевший до конца спасётся». Только тот получит спасение, кто перенесёт все напасти земной жизни с верою в Бога и Его милосердие.

В восьмом прошении мы просим о даровании нам духа любви. Сам Бог в Своём существе есть Совершеннейшая Любовь, и ничто так не приближает нас к Нему и не делает Ему подобными, как добродетель любви. Она есть источник жизни и сама жизнь, ибо без неё человеческая жизнь давно бы угасла.

В последних прошениях мы молим Господа «видеть свои прегрешения, и не осуждать брата своего». Что означает — даруй мне Твою благодать, дабы узреть мне и судить мои собственные грехи и пороки, а не осуждать брата моего.



Священник
Дионисий СЕМЕНЦОВ

Дела милосердные

Православная церковь собирает помощь для жителей Донбасса

Свято-Троицкая Сергиева лавра объявила сбор гуманитарной помощи для эвакуированных жителей Донбасса, находящихся в сложной жизненной ситуации. На призыв уже откликнулось огромное количество людей. В тяжёлые времена простые добрые поступки становятся душеспасительными.

Собираем всем миром

Верить «Яндекс.картам» на слово нельзя. Пока я блуждаю около дома 212Б по проспекту Красной Армии, мне звонит отец Сергей Дидковский. «Чувствовал, что вы пойдёте не туда. Мы в здании старой типографии, трёхэтажка справа от 21 школы, знаете такую?»

Карты отказываются давать этому зданию хоть какой-нибудь адрес. На деревянной двери под зелёным козырьком — небольшая вывеска: «Сбор гуманитарной помощи для находящихся в тяжелой жизненной ситуации беженцев и жителей Донбасса. Ежедневно с 10:00 до 17:00». Выходит, я на месте.

Минуя опознавательные знаки на стенах, захожу в просторное помещение с огромными окнами. Покой здесь хранит икона Святой Троицы почти в человеческий рост. На столах лежат продукты: заботливо разложенные пачки овсяной каши и чая, детское питание и фруктовые соки, печенье и сушки, макароны и крупы. Чуть поодаль — одноразовая посуда, салфетки, спички. В коробках можно найти бытовую химию, подгузники, влажные салфетки, средства личной гигиены. Всё это предметы первой необходимости. Их приносят жители со всего округа, чтобы передать тем, кому сегодня нужна наша помощь.

В типографии меня встречают протоиерей Сергей Дидковский, настоятель Никольского храма деревни Малинники, ответственный по социальному служению Сергиево-Посадского благочиния, и Анна Галиева, помощник руководителя социальной службы Свято-Троицкой Сергиевой лавры.

«Благословение на сбор гуманитарной помощи дал Святейший Патриарх Всея Руси Кирилл, распоряжение получили от епископа Сергиевопосадского и Дмитровского Фомы, — рассказывает отец Сергей. — Наше благочиние, как и вся православная церковь, участвует в помощи жителям и беженцам с Донбасса. У нас 33 настоятеля и 45 храмов. Каждый настоятель собирает помощь в своём храме, её приносят прихожане с окрестных деревень. После всё свозят сюда. В ближайшее воскресенье — 20 марта — будет кружечный сбор средств в нашей епархии».

По словам Анны, отклик есть не только от местных жителей, звонки поступают даже из других регионов — из Крыма, Татарстана.

«Люди наши неравнодушны, — делится Анна. — Если местные жители не имеют возможности купить что-то, они предлагают свои руки. По мере того как у нас накапливаются вещи и продукты, мы собираем волонтерскую команду, чтобы



Сбор гуманитарной помощи — часть благотворительного проекта социальной службы Лавры «Продукты в помощь»

отсортировать и расфасовать помощь. Желающие оставляют контакты, при необходимости я связываюсь с ними».

Если всё сложится, на этой неделе состоится первая отправка. Гуманитарная помощь будет доставлена в ЛНР, ДНР и российские города, где сейчас больше всего беженцев, — Ростов-на-Дону, Воронеж, Рязань.

«Поскольку мы социальная служба Лавры, мы объявили сбор духовной литературы, — Анна показывает рукой на стопку книг. — Евангелие, молитвословы, чтобы слово Божье поддерживало в тяжёлую минуту людей, которым сейчас очень непросто. Вещи и продукты приносят качественные. Видно, что люди выбирают с душой. Мне часто звонят и спрашивают:

«А что особенно нужно?» Пока мы не можем сказать точно. После первой отправки будет понятно, чего не хватает. Сейчас общаемся с разными общественными организациями, которые доставляют гуманитарную помощь. В каждом лагере свои запросы. Если мы говорим именно про Донецк и Луганск, ополченцы нуждаются в жгутах, перевязочных материалах, минимальном наборе для первой медицинской помощи. В дальнейшем могут понадобиться медикаменты. Но пока список опубликован, ничего сверх не нужно».

В поисках спасения души

Церковь всегда занималась благотворительностью, помогала нуждающимся. К кому же, как не к священнослужителю, обратиться за советом или ободряющим словом в минуты страха и отчаяния?

«Верующий человек знает, что всё совершается по воле Божьей, — говорит отец Сергей. — Сейчас нужно особо ко Господу молиться, который за всех на кресте был распят, чтобы насту-

пило примирение, чтобы вражда закончилась, чтобы люди как можно меньше пострадали. К сожалению, мы не можем в полной мере постичь промысла Божьего. Почему так, почему сейчас, почему с нами? Но мы имеем веру ко Господу, который это попустил для разумения, для отрезвления и исправления».

На вопрос «Спасают ли добрые поступки душу?» отец Сергей отвечает, что дела милосердия — это дела ради Господа и ради спасения своей души. И приводит цитату из Евангелия от Матфея:

«Когда же придет Сын Человеческий во славе Своей и все святые Ангелы с Ним, тогда сядет на престоле славы Своей, и соберутся пред Ним все народы; и отделит одних от других, как пастырь отделяет овец от козлов; и поставит овец по правую Свою сторону, а козлов — по левую».

Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его: приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира: ибо алкал Я, и вы дали Мне есть; жаждал, и вы напоили Меня; был странником, и вы приняли Меня; был наг, и вы одели Меня; был болен, и вы посетили Меня; в темнице был, и вы пришли ко Мне».

Елена БАДАЛЯН

Вы можете принести:

- Евангелия, молитвословы, духовную литературу;
- продукты длительного хранения (чай, консервы, конфеты, печенье);
- детское питание (сухая смесь, каши, пюре);
- канцелярские товары для детей (краски, карандаши, фломастеры, альбомы и т. д.);
- одноразовую посуду (стаканы, ложки, тарелки), мусорные пакеты;
- подгузники детские и взрослые, влажные салфетки для детей;
- постельное бельё (взрослое/детское), полотенца;
- шампуни, мыло, зубные щетки, зубную пасту, детский крем;
- стиральный порошок, чистящие средства.

Вещи принимаются только новые, продукты только с длительным сроком годности. По возможности пожертвования лучше приносить в коробках.

Телефон для связи: +7(903)528-50-42 (Анна).



Патриарх Кирилл: «Призываю возносить сугубую, горячую молитву о скорейшем восстановлении мира»

Церковь должна усиленно молиться о прекращении конфронтации между Россией и Украиной — об этом сказал Патриарх Кирилл в среду, 9 марта, после Литургии в храме Христа Спасителя:

— Мы не можем действовать иначе, как только молиться о мире и стараться снижать градус противостояния, градус эмоциональных политических дискуссий, часто переходящих границы приличия.

Первосвятитель подчеркнул, что необходимо делать всё для того, чтобы «умиротворить и умирить сердца, чтобы враг рода человеческого не сумел разрушить наше духовное единство, вокруг которого и сформировалась религиозная и культурная жизнь нашего единого народа — россиян и украинцев».

Патриарх отозвался о тех, на ком лежит ответственность за разжигание противостояния внутри единого народа: «Бог им судья, и Он их накажет», но призвал сегодня говорить не о них, а о самих себе:

— Я призываю всех вас, мои дорогие, в первую очередь усилить молитву о том, чтобы прекратилась всякая военная



Фото Сергея ВЛАСОВА | foto.patriarchia.ru

конфронтация между Россией и Украиной, чтобы народ наш вновь сумел осознать наличие общих духовных корней и общей духовной силы, которой является неразделённая Церковь наша, пребывающая в России, в Украине и в других странах, — сказал Святейший.

Также Патриарх Кирилл призвал усиленно молиться о митрополите Киевском и всея Украины Онуфрии, об украинском епископате, обо всей

Церкви нашей и о том, «чтобы никакие искушения, никакие соблазны не были способны разрушить духовное единство, которое обрели наши предки, выходя из Киевской купели Крещения».

В сложившейся ситуации, как отметил Предстоятель, русским, украинцам и белорусам необходимо сохранять «духовное единство, не допуская разделение нашей Церкви».

— И поэтому Церковь наша единая, будь то в России, на Украине, в других странах, должна сегодня молиться о мире, о прекращении междоусобной брани, как это делал преподобный Сергий, как это делала наша Русская Церковь, когда князья русские вступали в междоусобную брань, уничтожая друг друга, — добавил Святейший.

В заключение Патриарх Кирилл подчеркнул, что Церковь

пойдёт не по тому пути, «к которому нас призывают, провоцируя вовлечение и Церкви в конфликт».

— Мы пойдём по пути преподобного Сергия и будем молиться за единство Святой Руси, чтобы никакие силы не сумели разделить наш народ и, конечно, чтобы никакие силы не смогли разделить нашу Церковь, — резюмировал Святейший.

ф.

Молитва о восстановлении мира

Читается в храмах по благословию Святейшего Патриарха от 3 марта 2022 года

Владыко Многомилостиве Господи, Иисусе Христе, Боже наш, молитвами Всепречистой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии, святых равноапостольных великого князя Владимира и великия княгини Ольги, святых Новомучеников и исповедников Церкви нашей, преподобных и богоносных отец наших Антония и Феодосия, Киево-Печерских чудотворцев, Сергия, игумена Радонежского, Иова Почаевского, Серафима Саровского и всех святых, благоприятну сотвори молитву нашу о Церкви и о всех людех Твоих.

От единых купели Крещения, еже при святем князе Владимире, мы, чада Твои, благодать восприяхом, — дух братолюбия и мира в сердцах наших навеки утверди!

Иноплеменным же языком, брани хотящим и на Святую Русь ополча-

ющимся, — запрети и замыслы их ниспровергни.

Благодатию Твоею власть предержащих ко всякому благу настави, воинов — в заповедях Твоих утверди, лишенные крова — в дома введи, голодные — напитай, недугующая и страждущая — укрепи и исцели, в смятении и печали сущим — надежду благую и утешение подаждь, на брани убиенным — прощение грехов и блаженное упокоение сотвори.

Исполни нас яже в Тя веры, надежды и любви, яко да во всех странах наших единем усты и едином сердцем исповемся Тебе, Господу и Спасителю нашему Иисусу Христу, со Безначальным Твоим Отцем, Пресвятым Благим и Животворящим Твоим Духом во веки веков.

Аминь.

Молитва о мире на Украине

Читается по благословию Святейшего Патриарха с 2014 года

Всевышний Боже, Владыко и Содетелю всея твари, наполняяй вся величием Твоим и содержай силою Твоею.

К Тебе Великодаровитому Господу нашему припадаем, сердцем сокрушенным и усердною молитвою о стране Украинстей, распряями и нестроениями раздираемей.

Премилосердый и Всесильный, не до конца гневайся, Господи! Буди милостив нам, молит Тя Твоя Церковь, представляющи Тебе начальника и совершителя спасения нашего Иисуса Христа. Укрепи силою Твоею верныя люди в стране Украинстей, заблуждающим же просвети разумныя очи светом Твоим божественным, да уразумеют Твою истину, умягчи их ожесточение, утоли вражды и нестроения на страну и мирныя люди ея воздвигаемая, да

все познают Тебе, Господа и Спасителя нашего. Не отврати лица Твоего от нас, Господи, воздаждь нам радость спасения Твоего. Помяни милости, яже показал еси отцем нашим, преложи гнев Твой на милосердие и даждь помощь Твою народу украинскому, в скорби сущему.

Молит Тя Церковь Русская, представляющи Тебе ходатайство всех святых в ней просиявших, изряднее же Пресвятыя Богородицы и Приснодевы Марии, от лет древних покрывающия и заступающия страны наша. Возгрей сердца наша теплотою благодати Твоея, утверди волю нашу в воли Твоей, да якоже древле, тако и ныне прославится всесвятое имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, во веки веков.

Аминь.

Презентация книги и фильма о мучениках

Презентация книги иеромонаха Пафнутия (Фокина) «Пострадавшие за Христа на Радонежской земле в годы гонений и репрессий XX века» состоялась в актовом зале воскресной школы Успенского храма города Сергиев Посад. На встрече присутствовали: автор книги, благочинный Сергиево-Посадского церковного округа протоиерей Игорь Завацкий, духовенство благочиния, миряне. Здесь же был показан документальный фильм «Священномученик Иоанн Рижский. На страстном пути».

Священномученик Иоанн (Поммер) — символ единства Церкви. Судьба его уникальна тем, что это крестный, мученический путь одновременно и архиерея, и депутата парламента: как предстоятелю Латвийской Церкви ему приходилось бороться за сохранение канонического единства, как политику — за элементарные права верующих.

Первая часть фильма посвящена жизненному пути священномученика Иоанна от рождения до отъезда из Пензы в Ригу

в 1921 году. Архиепископ Иоанн в годы гражданской войны смог сохранить Пензенскую церковь от раскола и уничтожения, за три года (1918–1921) перевернуть ход церковной истории.

Вторая часть рассказывает о владыке Иоанне как предстоятеле Латвийской Православной Церкви, его служении, мученическом подвиге и почитании во всём православном мире. Съёмки фильма проходили в России, Белоруссии, Украине, Латвии, Литве, Израиле и США.

Фильм доступен по ссылке:
https://m.youtube.com/watch?v=w0EmMsy_TXI



Служение Управляющего Сергиево-Посадской епархией епископа Фомы в Сергиево-Посадском благочинии

Вечером 9 марта 2022 года, в среду кафедральном соборе в Сергиевом

Посаде. На богослужении присутствовали освященный епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Фома со- Председатель Совета депутатов Сергиево-Посадского городского округа Рита Григорьевна Тихомирова и другие депутаты округа.

.....ВОПРОСЫ СВЯЩЕННИКУ. ОТВЕЧАЕТ ПРОТОИЕРЕЙ АНДРЕЙ ЕФАНОВ.....

Как держать пост после ковида?

— Сравнительно недавно мы с мужем приняли крещение, уже в зрелом возрасте. Пост ни разу ещё не соблюдали. Сейчас, когда приближается Пасха, необходимо соблюсти пост. У нас с мужем есть заболевания ЖКТ, к тому же у меня в январе этого года был перелом кисти руки, мы переболели ковидом. Мне необходим кальций. Можно ли соблюдать щадящий пост или нужно строго придерживаться весь период поста, как того требует Церковь? Или всё-таки можно соблюдать пост каждую неделю в среду и пятницу?

— Смысл поста, в том числе и Великого, — не в том, чтобы ограничить себя в употреблении каких-либо продуктов. Его смысл в том, чтобы изменить что-то внутри себя к лучшему, например, справиться с какой-то своей конкретной страстью, слабостью или страхом. Основное — это время усиленной молитвы, чтения Священного Писания, святых отцов. Я думаю, вам стоит посоветоваться со священником, которому вы исповедуетесь, о том, в чём именно для вас будет состоять пост, какую цель вы поставите на пост лично для себя.

Что касается пищевых ограничений, тут надо советоваться с медиками.

Поговорите с врачом. Думаю, что медицинская диета вполне может быть приравнена к посту. А уж в употреблении каких-то дополнительных приятностей вроде торта или

пирожных, то есть того, что не необходимо для здоровья и относится к непостным продуктам, можно и воздержаться.

Посоветовали соблюсти пост и зачать в новолуние. Как относиться?

— Один монах мне посоветовал соблюсти пост и затем попробовать зачать ребёнка в новолуние. У меня возникло двойное мнение и сомнения. Как к этому отнестись?

— Здравствуйте. Что пост надо соблюдать — это верно, но тут не нужно ходить к монахам. Пост — это наша давняя практика подготовки к празднику.

Обратите внимание, что суть поста — это не только пищевые ограничения, но углубление своей духовной жизни, это вообще самое основное.

Что касается зачатия в новолуние... Вот это уже какое-то творчество монаха, потому что ребёнок зачинается когда Бог даст, и на Луну в этом вопросе ориентироваться не нужно.

Так что правильно у вас начались сомнения, и хорошо, что вы уточнили.

Соседи постоянно кричат. Что делать?

— Соседи сверху очень гадко себя ведут: постоянно орут, днями визжат, стучат. Там мать и дети 10 и 12 лет. Не дают спокойно жить. На просьбы потише или стуки по батарее реагируют ещё более агрессивно, в ответ куча матов и гадостей, стучат ещё сильнее назло. Почти каждый день злюсь, иногда тоже делаю гадость назло. Самой потом от этого очень тяжело на душе и как-то стыдно даже молиться после этого. Стыдно за своё зло, но терпеть тоже... не сдерживаюся.

Как поступить по-православному? Как себя сдержать?

— Ситуации вашей очень сочувствую. По-православному точно будет не делать в ответ никакого зла и гадостей (вы и сами чувствуете, как ваша собственная душа страдает и загрязняется от этого) и начать молиться и просить Бога помочь решить эту ситуацию. Попробуйте дома читать хотя бы просто «Господи, помилуй», когда шум становится невыносим. Можете почитать какой-нибудь канон. Очень хорошо было бы помянуть о здравии ваших обидчиков — тех самых соседей. Если вы знаете их имена и знаете, что они крещены, о них стоит начать подавать записки в храме на Проскомидию. Если вы не знаете имён или не уверены в их Крещении, поминайте в домашней молитве: «Господи, помози по поводу ситуации с моими соседями, а имена их Ты знаешь». Молиться тут можно и своими словами тоже.

Раз вы спрашиваете о том, как поступить по-православному, я могу предполагать, что вы человек церковный. Попросите вашего священника помолиться о вашей ситуации, попросите о том же ваших соприхожан и друзей-христиан.

Можно поговорить с другими соседями и, если им также досаждают это семейство, вместе сходить и очень культурно, но твёрдо попросить не мешать всему дому. А если в семье какие-то проблемы, узнать о них и спросить, не получится ли как-то маме с детьми помочь.

В храм — в красивой одежде?

— Можно ли приходить в храм в новой красивой одежде?



— Конечно, можно. А почему нет? Я знаю, что на каких-то приходах есть представление о том, что в храм нужно одеваться как-то излишне скромно, чуть ли не в самую затрапезную и непривлекательную одежду. Насколько я понимаю, эта идея связывается с понятием о смирении, мол, человек умеет настолько себя уничижить, что и одежду подбирает такую, которая это умение демонстрирует... Так вот это в корне неверно!

Истинное смирение — это ни что иное, как способность принимать вещи такими, каковы они есть. То есть, говоря по-простому, это просто адекватное восприятие действительности — себя, других людей, различных ситуаций. И его никак не демонстрируют нарочно и одежду под это не подбирают.

Вообще в храм традиционно было принято надевать именно нарядную одежду, потому что богослужение — это момент и встречи всего прихода для общей молитвы, и момент предстояния Богу вместе с другими соприхожанами, а Евхаристия — Таинство, в котором человек соединяется с Самим Господом. Так что именно красивая одежда для этого и уместна.

Но, конечно, не вечерний и не очень открытый наряд, а такой, который будет соответствовать содержанию происходящего. А что новый и красивый — это как раз то что надо!

ф.



**БЛАГОВЕСТ
РАДОНЕЖЬЯ**

№ 3 (325) март 2022

Редколлегия: протоиерей Игорь Завацкий,
протоиерей Сергей Трухачев

Регистрационное свидетельство № ПИ 1 — 50446

Газета выходит ежемесячно. Тираж 10000 экз.

Подготовлено при участии Синодального отдела

по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

Вёрстка — Диана Геворкян, Олег Федотов

В номере использованы материалы журнала «Фома» / foma.ru

Проект «Благовест Радонежья» благодарит

МАУ «Газета «Вперёд»

Дорогие читатели! Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьмина, 1/5, Ильинский храм,
т. 8 (496) 547-61-74.

Уважаемые читатели! Эта газета относится к духовным ценностям.

В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов, поэтому мы просим вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почтить газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет